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OPAKOVÁNÍ – PŘEVODY JEDNOTEK POVRCHU A 

OBJEMU 

0,025 cm2 =   mm2 

 

1 230 dm2 =   m2 

 

23,6 mm2 =  dm2 

 

0,002 cm2 =   m2 

 

562 dm2 =   mm2 

 

0,000 102 m2 =   mm2 

 

 

85,35 cm3 =  dm3 

 

3,624 l =   ml 

 

2 356 mm3 =   cm3 

 

0,23 hl =   cm3 

 

0,02 dm3 =  m3 

 

6 005 cm3 =  l 

 

2,5 

6,005 

23 000 

0,000 02 

2,356 

0,003 624 

0,085 35 

12,3 

0,002 36 

0,000 000 2 

5 620 000 

102 



SÍŤ JEHLANU Kde jste se již s 

jehlanem setkali v 

běžném životě? 
Ukažme si síť pravidelného 

čtyřbokého jehlanu. 

podstava jehlanu je 

tvořena čtvercem 

plášť jehlanu je 

složen ze čtyř 

rovnoramenných 

trojúhelníků 



PRAVIDELNÝ ČTYŘBOKÝ JEHLAN 

. . 

V 

B A 

C D 

S 

má čtvercovou podstavu a přímka 

procházející hlavním vrcholem a 

průsečíkem úhlopříček podstavy je k 

oběma úhlopříčkám kolmá.  



ZÁKLADNÍ POJMY  

. 

V 

výška 

podstava 
podstavná hrana 

vrchol podstavy 

boční stěna 

boční hrana 

hlavní vrchol 

Vzdálenost hlavního vrcholu 

od roviny podstavy je tělesová 

výška jehlanu, stručně se 

označuje výška jehlanu. 



VZORCE PRO POVRCH A OBJEM JEHLANU 

POVRCH JEHLANU OBJEM JEHLANU 

S = Sp + Spl 

Sp … obsah podstavy (čtverec, 

obdélník aj.) 
Spl … obsah pláště (součet 

obsahů všech trojúhelníků, 

které tvoří boční stěny 

jehlanu) 

V = 
𝟏

𝟑
 Sp . v 

Sp … obsah podstavy (čtverec, 

obdélník aj.) 

v … výška jehlanu 



PŘÍKLAD 1 
Jehlan má výšku 8 m, jeho podstavu tvoří čtverec s délkou strany 5 m, délka boční 

hrany je 9 m. 

a) Jaký je objem jehlanu? 

b) Jaký je jeho povrch? 

 

 
Náčrt: 

Výpočet 

objemu: 

D C 

A B 

V 

8
 m

 

5 m 
5 m 

V = 
𝟏

𝟑
 Sp . v 

Čím je 

tvořena 

podstava a 

plášť 

jehlanu? 

V = 
1

3
 . a . b . v 

 

V = 
1

3
 . 5 . 5 . 8 

 

V = 
200

3
 

 

V = 66
𝟐

𝟑
 m3 

 

 



Odpověď: 

Výpočet 

povrchu: 

S = Sp + Spl 

S = a2 + 4 . 
𝑎 . 𝑣𝑎

2
  

 

S = 52 + 4 . 
5 . 8,66

2
 

 

S = 25 + 2 . 5 . 8,66 

 

S = 25 + 86,6 

 

S = 111,6 m2 

Plášť jehlanu je tvořen 

rovnoramennými trojúhelníky – 

pro výpočet povrchu si tedy 

musíme spočítat jejich obsah: 

5 m 

va 

. 

2,5 

využijeme tedy Pythagorovy 

věty: 

 

va
2 = 92 – 2,52 

va
2 = 81 – 6,25 

va
2 = 74,75 

va  = 74,75 

va
  = 8,66 m 

Objem jehlanu je 66
𝟐

𝟑
 𝒎𝟑 a jeho povrch 111,6 𝒎𝟐.  



PŘÍKLAD 2 

Vypočítejte výšku jehlanu, jehož podstavou je obdélník o rozměrech 1,32 dm a  

1,18 dm, je-li jeho objem 12,98 dl. 

 

 

D 

A B 

V 

v
 

Náčrt: 

C 

1,32 dm 
1,18 dm 

Výpočet: 𝑽 =  
𝟏

𝟑
 𝑺𝒑 . 𝒗 

1,298 = 
1

3
 . a . b . v  / . 3  

 

3,894 = 1,32 . 1,18 . v 

 

3,894 = 1,5576 . v        / : 1,5576 

 

         v = 
3,894

1,5576
 

 

         v = 2,5 dm 

převedeme si jednotky: 

12,98 dl = 1,298 l = 1,298 dm3 

Odpověď: Výška jehlanu je 2,5 dm. 


